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一、规划编制背景
习近平总书记强调，粮食安全是“国之大者”，“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，我们的饭碗应该主要装中国粮”。党的二十大报告提出 “全面推进乡村振兴”“坚持农业农村优先发展”“加快建设农业强国”“全方位夯实粮食安全根基，全面落实粮食安全党政同责，牢牢守住十八亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。粮食生产根本在耕地，命脉在水利。
2022年11月，水利部办公厅、农业农村部办公厅联合印发《水利部办公厅 农业农村部办公厅关于开展全国农田灌溉发展规划编制工作的通知》（办农水〔2022〕304号），部署开展《全国农田灌溉发展规划》编制工作。
按照水利部、农业农村部有关要求，2023年1月，自治区水利厅、农业农村厅联合印发《自治区水利厅 自治区农业农村厅关于开展广西农田灌溉发展规划编制工作的通知》（桂水农水〔2023〕1号），由自治区水利厅、农业农村厅、发展改革委、财政厅、自然资源厅联合成立规划编制工作专班，组建规划工作组，自治区水利厅牵头组织开展全区农田灌溉发展规划编制工作。经与全国技术审核单位水利部水利水电规划设计总院、中国灌溉排水发展中心多次沟通协调，于2024年10月编制完成《广西农田灌溉发展规划》（征求意见稿）（以下简称《规划》）。《规划》在全面调查的基础上，协同国土空间、农业生产、水安全保障格局，全面规划广西灌溉发展总体布局，统筹近远期灌溉发展目标和任务，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，以水土资源平衡为基础，以国家、自治区及市县水网建设为依托，谋划符合广西农田灌溉发展实际的现代化灌排体系，对大中型灌区现代化改造、新建大中型灌区、小型农田水利建设、高标准农田灌溉工程建设等作出了安排。《规划》将是未来一段时间广西农田灌溉发展的顶层设计，可为保障粮食安全、糖料蔗生产、发展特色农业产业、促进农村供水高质量发展、助力乡村振兴提供坚实水利支撑。
二、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，贯彻党中央粮食安全是“国之大者”、“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观，落实党中央、国务院关于加快建设农业强国战略、实施国家粮食安全战略、重要农产品保障战略，保障国家水安全等决策部署，坚持"节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力"治水思路，深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，以提高广西农田灌溉发展水平为主线，加强农田水利设施建设，夯实粮食、糖料蔗、亚热带水果等重要农产品生产基础，增强农业抗御自然灾害能力，助推“一区两地一园一通道”建设，为全区加快实现乡村振兴战略和现代农业目标奠定坚实基础。
三、基本原则
坚持战略导向、强化支撑。聚焦国家、自治区粮食安全和重要农产品保障战略，充分挖掘改善灌溉条件和增加农田灌溉面积潜力，夯实粮食安全灌溉基础。
坚持节水优先、高效利用。把节水作为拓展灌溉发展空间的基础，强化农业节水增效，大力发展高效节水灌溉，全力提高灌溉用水的节约集约利用水平。
坚持水土平衡，科学布局。强化水资源刚性约束，统筹考虑灌溉发展需求、水土资源条件，强调水土平衡，科学确定灌溉发展规模及布局。
坚持全面规划、统筹推进。坚持水源与灌区、改造与新建、骨干与田间、建设与管理等全面规划，统筹灌溉发展与生态环境保护，推进绿色发展。
坚持创新驱动、持续发展。强化体制机制制度科技创新，不断激发灌溉发展活力。贯彻智慧水利理念，加快完善灌溉管理体系，提升灌溉管理能力。
坚持多规融合、协同推进。坚持水土田粮生统筹，加强与国民经济和社会发展规划、国土空间规划、农业农村发展规划、粮食及农产品布局规划、高标准农田建设规划等规划的协调衔接。
四、规划范围与规划水平年
规划范围包括广西全区14个设区市。现状水平年为2021年，规划水平年为2035年，并展望2050年。
五、规划目标
围绕2035年基本实现社会主义现代化的目标，按照保障粮食安全、服务乡村振兴战略、促进农业现代化等方面的要求，到2035年，全区粮食综合生产能力保持稳定增长，灌溉范围显著扩大，灌溉面积大幅增加，其中耕地灌溉面积大幅提升。灌溉水利用效率显著提升，节水灌溉率显著提高，高效节水灌溉广泛运用。基本构建“设施完善、技术先进、管理科学、用水高效、生态良好、保障有力”的现代化灌溉体系。
六、总体布局
按照国家关于实施新一轮千亿斤粮食产能提升和增加农田灌溉面积的要求，衔接广西国土空间规划的开发保护总体格局，协调“水—土—粮”空间格局，结合国家、自治区及市县水网建设，优化水资源配置总体格局。
桂中盆地农业主产区：地形地貌以河流冲积平原和大型盆地为主，土壤类型主要为水稻土、红壤。以建设优质水稻、玉米、糖料蔗产区为主，以发展柑橘、蔬菜、中药材等特色农产品为补充。
南流江三角洲农业主产区：地形地貌以微丘陵和小型平原为主，土壤类型主要为水稻土、赤红壤和滨海盐土。以建设优质水稻、秋冬马铃薯、糖料蔗产区为主，以发展香蕉、荔枝、茶叶等特色农产品为补充。
浔郁平原农业主产区：地形地貌以微丘陵和河流冲积平原为主，土壤类型主要为水稻土、红壤。以建设优质水稻、蔬菜产区为主，以发展柑橘、荔枝、香蕉、中药材等特色农产品为补充。
桂北农业主产区：地形地貌以丘陵和小台地为主，土壤类型主要为水稻土、红壤。以建设优质水稻、柑橘产区为主，以发展中药材、蔬菜等特色农产品为补充。
右江河谷农业主产区：地形地貌以山间河谷平原为主，土壤类型主要为红壤土、砂壤土。以建设优质水稻、玉米产区为主，以发展芒果、火龙果、蔬菜等特色农产品为补充。
桂西南农业主产区：地形地貌以微丘陵和小型平原为主，土壤类型主要为赤红壤。以建设优质糖料蔗产区为主，以发展香蕉、龙眼、茶叶等特色农产品为补充。
多个特色农产品优势区：涉及全区14市，以发展蚕桑、中药材、芒果、香蕉、柑橘、茶叶、蔬菜等特色农产品为主。
服务广西农业发展战略，保障粮食、糖料蔗生产，发展特色农业产业，确定广西“六主多区—六大农业主产区、多个特色农产品优势区”的现代农业灌溉总体布局。

七、主要建设任务
（一）大中型灌区现代化改造
依据《广西中型灌区续建配套与节水改造实施方案（2023-2025年）》《广西壮族自治区水网建设规划》《广西“十四五”水安全保障规划》等有关规划成果，对现有大中型灌区内已建大中小型水库、引调水工程、提水泵站等灌溉水源工程进行挖潜改造；按照实施深度节水控水的要求，对全区现有大中型灌区开展续建配套与现代化改造，在充分了解灌区配套情况、完好情况、安全情况、节水情况等的基础上，实施骨干输配水工程续改建，包括渠道、渠系配套建筑物等；实施骨干排水工程续改建，包括排水沟、排水涵闸等；聚焦解决灌区病险、“卡脖子”及骨干渠段严重渗漏等突出问题，提高灌溉水利用效率，充分发挥灌区效益，提升粮食、糖料蔗生产安全保障能力，增强重要农产品供给能力；结合现有灌区高效节水灌溉任务，开展量测水设施、信息化等建设，打造“设施完善、技术先进、管理科学、用水高效”的现代化灌区。
（二）新建大中型灌区
依据《“十四五”重大农业节水供水工程实施方案》《广西壮族自治区水网建设规划》《广西“十四五”水安全保障规划》等有关规划成果，以粮食生产功能区、糖料蔗重要农产品生产保护区和特色农产品优势区为重点，考虑农村人饮供水需求，在水土资源条件适宜地区，结合蓄、引、提、调水骨干水源工程建设，有序建设一批大中型灌区，扩大有效灌溉面积，整合区域资源优势，稳步提升粮食、糖料蔗生产能力，带动乡村水果、蔬菜、中药材等特色农业产业发展，筑牢“糖罐子”、秋冬菜的“菜篮子”、亚热带水果的“果园子”等稳产保供优供根基，助力乡村振兴，支撑边疆区域高质量发展，筑牢边疆安全。
（三）高标准农田灌溉建设
按照“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”“优先将大中型灌区建成高标准农田”的要求，依据《广西壮族自治区高标准农田建设规划（2021—2030年）》等相关规划成果，以提高粮食、糖料蔗产能为首要目标，确保重要农产品有效供给，基于广西高标准农田建设现状及规划布局，考虑大、中、小灌区水源及渠系工程建设与高标准农田建设统筹规划、协同实施，并实施大中型灌区骨干渠系与高标准农田项目的斗渠、农渠、毛渠等田间末级渠系衔接，有效解决高标准农田灌溉问题，提升农业综合生产能力，促进乡村振兴。
（四）小型农业水利建设 
依据《广西“十四五”节水型社会建设规划》《广西小型农业水利设施建设与管护攻坚行动方案（2024-2027年）》等相关要求，推进广西小型灌区工程建设，因地制宜开展山塘、水池、水柜、小型泵站、灌溉机井、引提水陂坝、堰闸、小型灌排渠系（涵道、管道）等小型农业水利设施新建和改造。 
八、灌溉管理任务
一是投入机制创新，构建多元化水利投融资机制，充分发挥政府投入主渠道作用积极争取公共财政投入，大力争取金融政策资金投入，鼓励和引导社会资本参与投资。二是建设体制创新，建立权责一致的水利工程建设项目法人运行机制，深化水利工程建设项目法人改革，提高项目法人履职能力。三是管理体制创新，建立范围明确、权属清晰的灌溉工程管理保护责任体系和灌区“最后一公里”长效管理体制；明确各级政府和部门的职责分工，加强协同合作；探索灌区物业化管理模式，优化管理机构和管理人员设置；建立健全农田水利工作考核评估制度；积极开展灌区标准化规范化管理建设工作，创建自治区级和国家级的标准化规范化管理灌区、节水型灌区。四是持续推进农业水价综合改革，完善供水计量设施，建立符合广西用水总量控制指标和灌溉用水定额的农业水权制度，建立合理的农业水价形成机制、精准补贴和节水奖励机制。五是智慧灌区建设，构建现代化灌溉管理体系，引入先进信息技术，构建智慧灌溉系统，实现对灌溉设施的远程监控和精准调度，并定期对灌溉设施进行检查和维护，确保其正常运行。六是科技创新，加大丰水地区节水技术、理论与政策研究，加大大石山区旱地农业节水与生态开发模式研究；持续开展广西特色农作物、水稻、海水稻、再生稻等灌溉试验，不断完善相关灌溉制度；加强重点实验室、野外科学观测研究站、科技成果转化中试研究基地等平台建设，完善灌溉试验站网建设，加强农田灌溉科技引领。
八、保障措施
（一）加强组织领导。坚持自治区统筹、市县抓落实，强化组织领导，加强部门联动、区域协同，健全部门协调、上下联动的工作机制，切实推动农田灌溉发展工作各项措施落实落地。
（二）落实目标责任。按照政府推动、分级负责的要求，层层落实工作责任，并把农田灌溉发展规划的各项工作任务和要求分解到各县（市、区），建立和落实农田灌溉建设的目标责任制。建立健全灌溉发展规划各项建设和运行管理工作制度，规范灌区工程的建设、管理等。
（三）推动前期工作。加强对市县项目建设的技术指导和政策引导。认真履行项目建设程序，扎实做好项目前期工作，妥善解决好工程建设中的生态环境保护、移民征地、水量分配、利益协调等问题，加强建设方案比选论证，合理确定建设方案。
（四）强化监督管理。对规划实施进展进行跟踪分析，对项目建设进行全面管理，强化灌区工程前期工作、建设过程、运行管理的监督。加强资金监管职责，确保资金使用效益。完善公众监督和参与机制，开展公益宣传和舆论监督，营造良好的社会监督氛围。
（五）加强科技引领。强化丰水地区、大石山区节水技术与模式研究，开展农田灌溉预警预报、智慧灌区建设等技术攻关，筛选先进实用技术，在农业灌溉供水工程建设管理中推广应用。
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