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 广西壮族自治区水利厅文件

 广西壮族自治区交通运输厅


桂水河湖〔2021〕1号


广西壮族自治区水利厅 广西壮族自治区交通运输厅
关于印发河道、航道整治砂石综合利用
指导意见的通知

各市人民政府，自治区发展改革委、工业和信息化厅、公安厅、财政厅、自然资源厅、生态环境厅、住房城乡建设厅、市场监管局，广西海事局：
为促进和规范我区河道、航道整治砂石综合利用，维护河湖健康生命，根据国家十五部委《关于促进砂石行业健康有序发展的指导意见》（发改价格〔2020〕473号）及相关法律法规规定，结合广西实际，经自治区人民政府同意，现将《关于河道、航道整治砂石综合利用的指导意见》印发你们，请认真组织落实。


广西壮族自治区水利厅     广西壮族自治区交通运输厅
2021年1月6日



广西壮族自治区水利厅 广西壮族自治区交通运输厅
关于河道、航道整治砂石综合利用的指导意见

为规范我区河道、航道整治砂石综合利用，促进砂石行业健康有序发展，维护河湖健康生命，依据《中华人民共和国河道管理条例》《广西壮族自治区河道采砂管理条例》等相关法律法规规定和国家十五部委《关于促进砂石行业健康有序发展的指导意见》（发改价格〔2020〕473号）以及《广西壮族自治区发展和改革委员会等九部门关于促进砂石行业健康有序发展的实施方案的通知》（桂发改价格〔2020〕835号）等文件精神，结合广西实际，现就河道、航道整治砂石综合利用提出如下指导意见。
1、 总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，牢固树立和坚决践行新发展理念，充分发挥政府作用，兼顾市场需求，规范河道、航道整治等活动所产生砂石的综合利用，疏堵结合、标本兼治，促进砂石综合利用健康有序发展。
（二）工作原则。坚持属地管理、分级负责，政府主导、部门联动。河道、航道整治砂石综合利用涉及多部门，在县级以上地方人民政府领导下，强化各相关部门的协同配合。坚持资源国有，统一处置。原则上鼓励实行综合利用，由政府统一处置，企业或个人不得自行销售。坚持保障重点，统筹利用。河道、航道整治砂石综合利用优先保障重点基础设施建设和民生工程，兼顾社会市场需求。坚持严格监管，规范实施。强化监管责任、监管制度和监管措施的落实，确保河道、航道整治砂石综合利用的安全、高效、有序。
二、明确砂石综合利用监督管理职责
河道、航道整治砂石综合利用应由县级以上地方人民政府统一领导、组织实施和监督管理；项目所在地的水利、交通运输等行政主管部门负责日常监督管理。
对河道、航道整治工程项目有许可权限的水利、交通运输等行政主管部门负责实施项目建设监督管理。
三、规范编制砂石综合利用实施方案
（一）工作要求。对河道、航道整治活动中产生的砂石，除项目自用外，剩余部分由项目所在地水利、交通运输主管部门组织编制河道、航道整治砂石综合利用实施方案（以下简称：砂石综合利用实施方案），经县级以上地方人民政府批准同意后，通过公共资源交易平台依法依规对外销售。销售收益作为政府非税收入，全额上缴国库，纳入预算管理，具体办法由自治区财政部门、价格主管部门会同自治区水行政主管部门制定并报自治区人民政府批准。
砂石综合利用实施方案在报批前，应征求对该河道、航道整治项目有许可权限的水利、交通运输行政主管部门、海事管理机构意见；如有许可权限的行政主管部门与编制砂石综合利用实施方案单位相同或同级的，应征求上一级水利、交通运输行政主管部门意见。方案中涉及占用土地、林地等的，应征求自然资源、林业等相关部门意见。
（二）编制内容。主要内容包括：河道、航道整治工程项目基本情况、砂石处置、中转储砂区和堆砂场的设置及修复、砂石运输、船舶车辆管理、砂石销售、经营管理、执法监管、安全生产、防洪安全、通航安全、环境保护等内容。
四、严格履行整治工程项目审查审批程序
河道、航道整治工程项目应按照河道、航道管理相关法律法规及规章制度和基本建设程序依法依规履行审查审批手续。涉及砂石综合利用的，初步设计报告或工程项目实施方案应对工程项目实施过程中产生的砂石进行分析、论证，明确产生的砂石总量、自用量、综合利用量。砂石综合利用实施方案应于河道、航道整治工程项目开工前，依据经批复的工程初步设计报告或工程项目实施方案进行编制。河道、航道整治项目主管部门要依法依规加强项目审查审批管理，严防以整治名义规避河道采砂许可，以整治之名行采砂之实。
五、加强整治工程项目和砂石综合利用监督管理
（一）加强项目现场监管。河道、航道整治工程项目所在地水利、交通运输行政主管部门、海事管理机构应加强项目现场监督管理。要严格执行砂石合法来源证明单制度，充分应用现代信息技术重点加强对河道、航道整治工程项目砂石运输、上岸环节的监管。
批准砂石综合利用实施方案的县级以上地方人民政府应设立明显的标识牌，对建设单位、施工单位、整治范围、砂石利用量等信息进行公示。不得擅自变更工程建设方案和砂石综合利用实施方案，确保工程作业及砂石综合利用有序实施。
（二）加强安全生产监管。河道、航道整治工程项目及砂石综合利用有关单位应加强项目建设和砂石综合利用安全生产管理，落实项目现场安全生产管理责任制，严格落实工程施工安全防范措施，严禁超出项目施工水域或安全作业区施工，确保施工安全，防止污染环境。参与工程施工的船舶和船员必须持有合法有效的船舶、船员或基本安全证书，配员符合要求，并严格遵守航行规则。
六、保障措施
（一）加强组织领导。县级以上地方人民政府应加强对河道、航道整治砂石综合利用的组织领导，明确职责分工，及时协调解决突出问题，确保砂石综合利用规范有序、安全高效。同时，要加强巡查监管，严厉打击非法采砂行为，切实维护采砂管理的良好秩序。
（二）建立联动机制。县级以上地方人民政府应建立水利、交通运输、公安、生态环境、自然资源、发展改革、财政、海事等有关部门参加的协调机制，形成政府主导、部门各司其职、协调联动的管理模式。
（三）严格监督管理。县级以上地方人民政府水利、交通运输等行政主管部门应加强对砂石综合利用的监督和指导，适时开展联合监督检查，确保砂石综合利用科学合理和安全有序。对在砂石综合利用中存在超范围采砂、擅自处置砂石等行为，依法依规严肃查处。情节严重、导致采砂管理秩序混乱的，应责令停止砂石的综合利用，并依法依规依纪追究相关责任单位和责任人的责任。
本意见所称河道、航道整治砂石综合利用，是指自治区行政区域内防洪、水库清淤、河道疏浚、航道疏浚（维护）、河道航运、水利枢纽及河道管理范围内新建、扩建和改建的建设项目所产生的砂石，除项目自用外的综合利用。
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信息公开选项：主动公开

[bookmark: _GoBack]  抄送：水利部、交通运输部，水利部珠江水利委员会、交通运输部珠江航务管理局。
  广西壮族自治区水利厅办公室               2021年1月8日印发  
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