《广西壮族自治区生产建设项目水土保持设施

自主验收管理办法》政策解读

一、制定出台的目的
为深入贯彻依法治国方略，强化水土保持依法行政，加强生产建设项目水土保持设施自主验收管理，根据《中华人民共和国水土保持法》《广西壮族自治区实施〈中华人民共和国水土保持法〉办法》等法律法规，结合我区实际情况，制定了《广西壮族自治区生产建设项目水土保持设施自主验收管理办法》（以下简称《办法》）。

二、制定原则

（一）依法依规原则。《办法》严格遵守国家和自治区有关法律法规的规定，并通过相关政策法规部门审查。
（二）分级管理原则。生产建设单位自行在水土保持设施自主验收合格后并向社会公开报告表或登记表后，向相应水行政主管部门报备。生产建设单位对水土保持设施验收和管理维护负主体责任。
三、主要内容

《办法》共19条。主要内容如下：第1-2条，规定了《办法》制定的目的、依据、适用范围。第3条，规定了生产建设单位是生产建设项目水土保持设施验收的责任主体。第4-5条，规定了生产建设单位应当根据水土保持方案及审批决定等，组织第三方机构编制水土保持设施验收报告书。第6条，规定了生产建设项目水土保持设施验收的主要内容。第7条，规定了土保持设施验收报告编制完成后，水土保持设施验收的开展。第8条，规定了不得通过水土保持设施验收的情形。第9条，规定了生产建设单位应当向社会公开水土保持设施验收鉴定书、水土保持设施验收报告和水土保持监测总结报告。第10条，规定了生产建设单位应当进行水土保持设施验收报备。第11-17条，规定了各级水行政主管部门应做好水土保持设施验收报备项目管理和对开展水土保持设施自主验收核查，水行政主管部门对监督检查发现违法违规、弄虚作假行为，依法查处。第18-19条附则，规定了《办法》的解释机关和施行时间。

四、施行时间
《办法》自印发之日起30日以后施行。

五、实施区域评估的开发区的水土流失防治责任主体

开发区管理机构应在“五通一平”之前编制水土保持区域评估报告，报批准设立开发区的同级人民政府水行政主管部门或者其他审批部门审批，水土保持区域评估报告参照水土保持方案编制，水土保持区域评估报告应明确水土流失防治的任务和责任主体。
六、编制水土保持设施验收报告的第三方机构的定义

从事水土保持设施验收报告编制的第三方机构是指具有独立承担民事责任能力且具有相应水土保持技术条件，并从事水土保持技术服务的企业法人、事业单位法人或其他组织。

七、不得通过水土保持设施验收的情形

（一）未依法依规履行水土保持方案及重大变更的编报审批程序的；
（二）未依法依规开展水土保持监测工作的；
（三）未依法依规开展水土保持监理工作的；
（四）废弃土石渣未堆放在经批准的水土保持方案确定的专门存放地的；
（五）水土保持措施体系、等级和标准未按经批准的水土保持方案要求落实的；
（六）重要防护对象无安全稳定结论或结论为不稳定的；
（七）水土保持分部工程和单位工程未经验收或验收不合格的；
（八）水土保持设施验收报告、水土保持监测总结报告、水土保持监理总结报告等材料弄虚作假或存在重大技术问题的；
（九）未依法依规缴纳水土保持补偿费的；
（十）存在其它不符合相关法律法规规定情形的。

八、如何保证《办法》顺利实施
《办法》中规定，生产建设项目水土保持设施由生产建设单位自主验收，生产建设单位对水土保持设施验收和管理维护负主体责任。各级水行政主管部门应根据实际情况对报备项目开展水土保持设施自主验收核查，对核查中发现的弄虚作假，不满足水土保持设施验收标准和条件而通过验收的，视同水土保持设施验收不合格，水行政主管部门应以书面形式告知生产建设单位，并责令其依法依规履行水土流失防治责任，达到验收标准和条件后重新组织水土保持设施验收。通过这些规定保证《办法》顺利实施。
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