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桂水河湖〔2022〕2号


广西壮族自治区水利厅等11个部门
关于印发广西河道采砂十项监管机制的通知

各市人民政府：

为进一步加强河道采砂管理，规范河道采砂秩序，建立健全河道采砂管理长效机制，经自治区人民政府同意，现将《广西河道采砂十项监管机制》印发给你们，请结合实际，认真组织落实。
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（此件公开发布）

广西河道采砂十项监管机制

为深入贯彻落实习近平总书记视察广西“4·27”重要讲话精神和对广西工作的系列重要指示要求，以及自治区第十二次党代会精神，强化河长制湖长制，推动扫黑除恶常态化重点行业领域整治工作走深走实，落实中央生态环境保护督察反馈问题整改，建立健全河道采砂管理长效机制，实现对河道采砂各环节全链条监督管理，有效遏制河道非法采砂活动，促进砂石资源合理利用，根据有关法律法规和自治区第5号总河长令，在现有工作机制基础上，进一步建立健全广西河道采砂十项监管机制。

一、规划审批许可监管机制。实施河道采砂的县级以上地方人民政府及其水行政主管部门（包括有水行政许可审批权的部门），应严格执行《中华人民共和国水法》《中华人民共和国行政许可法》《广西壮族自治区河道采砂管理条例》等法律法规规定的河道采砂许可制度，在国土空间规划的指导和约束下，根据《河道采砂管理规划编制与实施监督管理技术规范》（SL/T 423—2021）和《自治区水利厅关于印发河道采砂管理工作相关操作规范的通知》（桂水河湖〔2020〕1号）依法依规组织编制河道采砂规划，规范履行规划审查、审批、备案、公告程序；依据河道采砂规划科学合理编制年度实施方案，组织制定采砂招标、拍卖方案，依法出让、许可河道砂石开采权，对河道采砂实施管理，履行河道采砂政府领导责任和部门管理责任。实施河道采砂地方的上一级水行政主管部门应认真履行对河道采砂规划的合规性和技术性审查，对河道采砂实施监督管理，履行部门监管责任。自治区水行政主管部门对全区河道采砂实施监督指导。

二、采砂活动现场监管机制。实施河道采砂的河段应落实采砂管理河长责任人、行政主管部门责任人、现场监督责任人、行政执法责任人“四个责任人”，加强对采砂业主、采砂船舶（机具）、运砂船舶（车辆）、堆砂场等关键要素的现场监管。根据《自治区水利厅办公室关于建立河道采砂清单管理制度的通知》（水办河长〔2019〕5号），通过110个清单管理，结合日常巡查监测，因地制宜采取卫星遥感、视频监控、无人机航拍航测等先进科技手段，重点对河道采砂许可范围、许可深度、许可总量、许可时限等进行监控，提升监管效能。“四个责任人”名单应向社会公布，主动接受社会监督和投诉举报。

三、砂石上岸堆放监管机制。自然资源、生态环境、交通运输、水利部门严格按照经批准的河道采砂规划许可及相关法律法规设置堆砂场、码头和上砂点位，按职能职责对堆砂场、码头、上砂点实施监管。在河道管理范围内上砂点位和堆砂场进出通道应安装视频监控终端，并接入广西河道采砂“互联网+”监管系统实施监控。建立和完善堆砂场进出砂石量登记台账，对进出堆砂场的砂石检查和发放砂石合法来源证明单。

四、砂石运输执法监管机制。有管辖权限的水利、交通运输、公安、海事部门依法对河道管理范围内运输砂石的车辆、船舶实施执法监管检查，依法查处超载超限、运输无合法来源证明河砂的船舶、车辆。对涉嫌构成犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。

五、采砂运砂船舶监管机制。交通运输、公安、海事、工业和信息化部门按照《自治区交通运输厅  自治区公安厅  广西海事局关于印发加强道路水上交通安全管理工作实施方案的通知》（桂交安监发〔2021〕31号）要求，按职能职责分工对采运砂船舶依法实施监管，严查证件不齐、船证不符的采运砂船；严把船舶建造企业准入和船舶检验质量关，严查非法改装和建造伪装、隐藏采砂设备的采砂船，杜绝问题采砂船舶进入河道管理范围。依法许可的采运砂船应按要求安装定位和视频监控设备，纳入广西河道采砂“互联网+”监管系统实施监管。

六、砂石销售使用监管机制。工业和信息化、住房城乡建设、交通运输、水利等工程建筑领域行业主管部门依法对建设工程使用砂石建筑原料实施监管，使用来源合法的砂石。市场监管和税务部门依法对砂石市场经营主体实施监管，指导经营主体依法办理营业执照、税务信息确认，建立销售台账。加大对砂石市场不正当竞争行为的监管力度，维护砂石市场交易良好秩序；规范销售环节纳税行为。

七、河砂综合利用监管机制。县级以上地方人民政府和水利、交通运输等有关部门对河道整治、航道整治和清淤疏浚等活动实施监管，按照《自治区水利厅  自治区交通运输厅关于印发河道、航道整治砂石综合利用指导意见的通知》（桂水河湖〔2021〕1号）和相关规程规范与管理制度的要求，依法依规综合利用所采砂石，因地制宜推广“采销分离”监管模式，严格执行财政“收支两条线”制度，全面落实工程建设管理项目法人责任制、招标投标制、工程监理制、合同管理制“四项基本制度”，防止“以清淤整治之名行河道采砂之实”，避免国有自然资源资产遭受损害。

八、交界水域联合监管机制。在入海河口河海交界水域附近采运河砂、海砂的，所在地县级以上地方人民政府应组织自然资源、交通运输、水利、海洋、海事、公安等部门对采运砂活动依法实施联合监管、联动执法、综合执法。在河道出海口开展采砂活动的，审查报批应严格按国家新确认的海域岸线标准确定。在跨设区市、县（市、区）行政区域的交界水域附近实施河道采砂，应征求相关县级以上地方人民政府意见，实施联合审查规划、联合执法监管，统筹协调上下游、左右岸保护与利用关系，推动落实交界水域联防联控联治协作机制。

九、行刑执纪执法衔接机制。河道采砂管理相关行政主管部门加强与公安、检察院、法院、政法委、纪检监察等部门的协作，贯彻落实《自治区水利厅关于印发广西河道非法采砂砂产品价值认定和危害防洪安全鉴定办法的通知》（桂水河湖〔2020〕3号）要求，建立和完善信息沟通、数据共享、案件移送、联合执法等协作机制，推动“河长+检察长”协作机制和“河长+警长”工作机制落地生效。

十、全链条各环节考评机制。坚持问题导向和结果导向，将河道采砂规划、许可、开采、堆放、运输、销售、使用各环节全链条监管工作成效纳入当地法治政府建设考核内容，纳入相关督查激励和绩效考评内容，对河道采砂全链条各环节的监管责任部门的责任落实与工作成效情况实施考评。


抄送：各县（市、区）人民政府，水利部、水利部珠江水利委员会，自治区有关单位。
广西壮族自治区水利厅办公室                2022年2月23日印发
文件
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