广 西 壮 族 自 治 区 水 利 厅
中国农业发展银行广西壮族自治区分行
桂水规计〔2021〕62号


广西壮族自治区水利厅  农业发展银行广西区分行关于进一步加强政策性金融支持

水利工程建设的通知

各市、县（市、区）水利局，农业发展银行广西区各市、县（市、区）支行：
为深入贯彻落实党中央、自治区决策部署，充分发挥政策性金融补短板、强基础的作用，进一步扩大优惠贷款支持水利工程建设的规模和范围，根据《中国农业发展银行关于擦亮“水利银行”特色品牌高质量服务国家水利建设的意见》（农发银发〔2021〕40号）、《广西壮族自治区水利厅关于拓宽水利工程投融资渠道指导意见》（桂水规计〔2021〕56号）工作要求，现就有关事项通知如下。

一、提高思想认识，充分领会使用政策性金融支持水利建设的重大意义。加快水利改革发展是“十四五”时期的一项重要任务，水利建设任务十分繁重，公共财政已难以满足水利高质量发展要求，迫切需要加大金融资金特别是政策性贷款投入水利建设。各级水利部门必须提高思想认识，充分理解和把握使用政策性贷款支持水利建设的重要意义，进一步转变水利投融资观念，逐步建立健全以公共财政为主的多元化投融资机制，加强与农业发展银行的沟通协作，抢抓用好农业发展银行针对水利建设实行的“贷款办理优先、贷款条件优惠、金融服务优质”优惠政策，在水利建设中用好用足政策性信贷资金，加快水利建设步伐。

二、吃准吃透政策，推动政策性信贷资金落地落实。各级水利部门要切实吃透政策，充分利用农业发展银行信贷资金的政策优势，积极争取低利率、长期限的政策性贷款用于重大水利工程、农村供水保障工程、重点水源工程、农村水系综合整治、大中型灌区续建配套与现代化改造、河湖生态保护修复、水土流失综合整治、主要支流治理、中小河流治理、山洪灾害防治、水系连通工程、水网智能化等建设项目；同时要按照防范化解地方政府隐性债务风险有关要求，指导项目建设主体和承贷主体科学制定投融资方案，不能承诺以财政资金偿还债务和以政府部门名义提供担保以及通过承诺最低收益等方式造成政府隐性债务风险和金融风险。
三、加快前期工作，切实提高前期工作成果质量。各级水利部门要充分认识推进前期工作的重要性和紧迫性，强化推进前期工作各项措施，夯实项目建设主体和承贷主体责任，精心组织，科学合理确定项目建设模式；要主动加强与农业发展银行沟通对接，按照政策性贷款的程序和要求，有针对性地开展前期工作，力争提前、力争主动，明确目标任务，制定详细时间表，全力加快工作进度；同时要建立健全设计成果质量评价应用机制，加强设计单位监管，严格把关前期成果质量，确保尽早立项，为水利项目融资创造良好的条件。

四、加强沟通衔接，完善多层次合作机制。自治区水利厅与农业发展银行广西区分行联合建立项目库，入库项目必须符合当地水利建设相关规划，项目库实行动态管理，每月定期通报全区水利建设贷款需求和进展情况。各级水利部门要积极与农业发展银行各级分支机构开展业务合作，加强信息交流和沟通，主动通报水利建设方面的政策和项目情况，发挥行业指导和政策引导优势助推水利投融资体制改革，并利用信息资源优势向农业发展银行各级分支机构通报行业政策、项目融资需求等有关情况。农业发展银行各级分支机构要及时通报与水利有关信贷政策、水利建设项目储备和信贷支持情况。
五、加强服务意识，提升政策性信贷资金服务水平。农业发展银行各级分行要充分发挥“水利银行”品牌核心竞争力，将水利作为重点支持行业，落实好国家减费让利政策，根据水利项目性质和区域特点，适当降低利率、延长贷款期限，进一步增加水利建设信贷资金规模，切实扩大金融支持的范围和力度。对新申请项目，要开辟绿色通道，严格落实优先受理、优先入库、优先调查、优先审查、优先审议、优先审批、优先发放等“七优先”政策；对已签订贷款合同项目，要优先保证信贷规模，根据工程进度加快贷款投放；对已发放贷款项目，要及时向借款人介绍信贷资金的使用政策和管理要求，加强贷后管理，密切关注资金使用情况和建设进度，及时协调解决贷款人在使用政策性信贷资金中遇到的问题，并加大监督和检查力度，维护金融秩序，杜绝违规违纪现象。
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