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自治区农业农村厅关于印发广西农业水价

综合改革厅际联席会议制度的通知

各市水利局、发展改革委、财政局、农业农村局：

为贯彻落实《国务院办公厅关于推进农业水价综合改革的意见》（国办发〔2016〕2号）、《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西农业水价综合改革实施方案的通知》（桂政办发〔2016〕169号）以及国家发展改革委、财政部、水利部、农业农村部《关于持续推进农业水价综合改革工作的通知》（发改价格〔2020〕1262号）精神，切实加强广西农业水价综合改革的组织指导，根据国家四部委的任务分工，结合广西实际情况，对自治区水利厅、自治区财政厅、自治区农业厅、自治区国土资源厅、自治区物价局《关于建立广西农业水价综合改革厅际联席会议制度的通知》（桂水农水〔2017〕30号）建立的广西农业水价综合改革厅际联席会议制度进行了调整，现印发你们，请遵照执行。

广西壮族自治区水利厅     广西壮族自治区发展和改革委员会
广西壮族自治区财政厅        广西壮族自治区农业农村厅
2021年5月28日
（此件公开发布）

广西农业水价综合改革厅际联席会议制度

（2021年5月修订）

为贯彻落实《国务院办公厅关于推进农业水价综合改革的意见》（国办发〔2016〕2号）、《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西农业水价综合改革实施方案的通知》（桂政办发〔2016〕169号）以及国家发展改革委、财政部、水利部、农业农村部《关于持续推进农业水价综合改革工作的通知》（发改价格〔2020〕1262号）精神，强化对农业水价综合改革工作的组织领导，现建立广西农业水价综合改革厅际联席会议（以下简称联席会议）制度。

一、主要职责

（一）在自治区人民政府领导下，负责全区推进广西农业水价综合改革工作的组织领导和综合协调，定期沟通有关情况，指导各市、县人民政府开展农业水价综合改革工作。

（二）研究确定改革工作政策、措施、目标和任务，明确相关部门职责分工，研究、协调解决改革工作中遇到的重大问题。

（三）完成自治区人民政府交办的其他工作事项。

二、成员单位

联席会议由自治区水利厅、发展和改革委员会、财政厅、农业农村厅4个部门组成。

联席会议由自治区水利厅主要负责人担任召集人，自治区发展和改革委员会分管负责人、自治区水利厅分管负责人担任副召集人，其他成员单位相关分管负责人为联席会议成员。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，报联席会议确定。联席会议可根据工作需要，增补相关部门为成员单位。

联席会议办公室设在水利厅，承担联席会议日常工作，落实联席会议的有关决定，制定相关措施和考核办法，组织成员单位开展指导、督促、检查、完成农业水价综合改革的各项工作，研究解决改革工作中遇到其他重要的问题，完成召集人、副召集人交办的其他工作。联席会议设联络员，由各成员单位有关处室分管领导担任。

三、职责分工

自治区水利厅负责全区农业水价综合改革推进过程中重大事项的综合协调，联席会议办公室日常工作，指导各市完善大中型灌区骨干工程及其供水计量设施，牵头负责农田水利工程运行维护监管，指导农民用水合作组织规范组建和发展，落实农业用水总量控制和定额管理，加强用水管理。
自治区发展和改革委员会负责指导各市健全农业水价形成机制有关工作。

自治区财政厅负责指导各市建立并落实精准补贴和节水奖励政策，落实自治区改革资金。
自治区农业农村厅负责指导各市农田水利建设项目管理，结合实际情况配套实用易行的计量设施，推进农田水利设施产权制度改革，明确工程产权和管护主体，指导调整优化种植结构和节水农业发展等工作。

四、工作规则
联席会议按照自治区人民政府有关文件精神组织开展工作，根据工作需要定期或不定期召开全体会议，联席会议由召集人或召集人委托副召集人主持。成员单位可以提出召开全体会议的建议。研究具体工作事项时，召集人或召集人委托的副召集人可召集部分成员单位参加会议，也可邀请其他部门和专家参加会议。

在联席会议召开前，由联席会议办公室主持召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需提交联席会议议定的事项及其他相关事项。

五、工作要求

自治区水利厅应当会同自治区发展和改革委员会、财政厅、农业农村厅切实做好联席会议各项工作。各成员单位要密切配合、相互支持、形成合力，认真落实联席会议议定事项，充分发挥联席会议作用，形成高效运行的长效工作机制，推动农业水价综合改革顺利实施。联席会议办公室应及时向各成员单位通报情况。

广西农业水价综合改革厅际联席会议成员名单

召 集 人：杨  焱  自治区水利厅党组书记、厅长

副召集人：蒋晓军  自治区水利厅党组成员、副厅长

麦贵富  自治区发展和改革委员会二级巡视员

成    员：黄绪全  自治区财政厅党组成员、副厅长
          梁  雄  自治区农业农村厅一级巡视员
责任处室、联络员及电话：

自治区水利厅农村水利水电处 叶璠二级调研员0771-2185105
自治区发展和改革委员会价格处 黄享荣副处长0771-2328391
自治区财政厅农业处 唐海涛副处长0771-5331681

自治区农业农村厅农田建设处 柯永峰副处长0771-2182969
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