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广西壮族自治区水利厅办公室            2021年10月19日 

按：2021年8月16日，水利部河长制湖长制工作领导小组办公室《河长制湖长制工作简报》对广西河池采取“四线融合工作模式，推进河湖岸线整治”相关做法进行了刊载，自治区副主席、河长制办公室主任方春明批示在全区推广。现将《河池市采取“四线融合”工作模式，推进河湖岸线整治》印发给你们，请结合实际，积极学习借鉴，扎实推进河湖“四乱”问题整治，加强河湖水域岸线空间管控，推动河湖长制工作走深走实。

河池市采取“四线融合”工作模式

推进河湖岸线整治

河池市大化县、东兰县结合地方实际，探索总结出“四线融合”工作模式，顺利完成了辖区红水河“四乱”问题和历史遗留问题的清理整治。

坚持依法整治，查清问题底数

本次清理整治区域位于红水河大化水电站库区大化县古河乡、大化镇百里画廊河段及东兰县三石镇红水河第一湾河段。河池市确定了“依法整治规范”和“统筹规划发展”，依法全面综合整治，恢复河流岸线的原真性和完整性的整治目标。河池市组织大化县、东兰县按照河道管理范围界限，全面摸排梳理河湖“四乱”问题和历史遗留问题，建立工作台账。经核查，大化县共有33栋房屋，涉及57户家庭，全部为库区移民户，56户为唯一住房；东兰县共有6栋房屋，涉及8户家庭，全部为水库移民户，7户为唯一住房，问题的清理整治直接触及库区移民的切身利益，极易引发社会的不稳定因素，整治任务复杂艰巨。

坚持“四线”原则，制定整治方案

为了确保问题的顺利整治，河池市坚持“四线”原则，制定了切实可行的工作方案。即守住法律红线，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》及《广西壮族自治区河道管理规定》等法律法规，依法拆除违法建筑、清退历史遗留问题。同时，公、检、法、司等部门提前介入，充分发挥“河长+检察长”、“河长+警长”作用，依法推动问题解决；加强河湖管理法律法规和生态环境保护知识宣传，增强群众法律意识，形成共护母亲河的良好氛围。把住政策底线，按照河湖“四乱”问题和历史遗留问题的认定及清理整治标准，对每一栋房屋的建设时间、占地面积、建筑面积及移民安置情况等，对照政策对每一栋房屋进行定性，制定相应的拆迁安置和补偿标准，为开展整治工作、维护社会稳定打好坚实基础。融合绿色主线，坚持绿色发展理念，既考虑近期问题的整治，又结合红水河百里画廊、红水河第一湾文旅产业发展，推动水美乡村建设等要素，把拆迁群众的安置与乡村振兴和乡村风貌改善相结合，提升拆迁群众的居住环境，为他们今后的生产生活条件和经济发展提供后劲保障。用好群众路线，把做实做细做好群众思想工作摆在首位，采取县领导带队、“一个工作组进驻一户”的方式组织干部入户和群众讲明政策、讲清形势、讲透道理，并抓住一些关键人群、重点对象进行动员，逐户突破。同时，聘请第三方机构对涉及房屋的占地面积和建筑面积进行测量测绘和补偿评估，工作组驻村入户与群众核对具体补偿和安置方案，解决群众临时住房问题，让拆迁群众得到妥善安置，让拆迁群众吃上“定心丸”。

强化组织领导，平稳推进整治

为推动问题整治，自治区河长作出了批示。6月11日，自治区河长办、河池市河长办组织在大化县召开推进会，河池市市长、市总河长发出限时整改令，并在全市范围抽调有经验的领导干部，组成整改工作专班，进驻大化县、东兰县督促指导整改工作，协调解决整改过程中遇到的困难和问题。两县也分别成立了问题整改工作领导小组，下设立综合协调组、宣传动员组、征地拆迁组、规划安置组、岸线恢复组、社会稳控组等六个工作组，既明确分工又紧密配合，形成网格化工作格局，扎实稳妥整体推进整治工作。针对问题整改工作制定专门的信访维稳应急预案，确保不出现规模性群众上访事件。

7月10日，河池市大化县、东兰县整治任务全面完成。整治工作得到当地群众的认可，整治期间没有一起群众上访，整治工作取得了显著成效。

主送：各市河长制办公室、水利局，厅机关有关处室、厅属有关单位。

分送：厅领导。

抄送：驻厅纪检监察组。
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