

水办监督〔2021〕38号

自治区水利厅办公室关于印发

新《安全生产法》宣贯方案的通知

各市水利局，厅属有关单位：

根据自治区安委会工作部署，自治区水利厅制定了《新〈安全生产法〉宣贯方案》，现印发你们，请认真贯彻执行。

请各市水利局和厅属有关单位（水文中心、水电学院、水科院、凤亭河水库管理中心、那板水库管理中心）于2021年10月20日前将宣贯活动方案及宣贯活动联络员名单报送自治区水利厅安委办（水利厅监督处），并于2021年12月25日前将2021年宣贯活动工作总结和2022年宣贯活动工作计划报送自治区水利厅安委办（水利厅监督处），电子邮箱：gxsltjdc@163.com。

广西壮族自治区水利厅办公室

2021年10月8日

（此件公开发布）

新《安全生产法》宣贯方案

新《安全生产法》已于自2021年9月1日起开始施行。根据自治区安委会相关部署要求，结合我区水利实际，制定本方案。

一、工作目标

（一）促进水利生产经营单位及其从业人员更广泛更深入了解新《安全生产法》规定，为水利生产经营单位及其从业人员知法、守法、用法营造浓厚氛围。

（二）促使各级水行政主管部门及其执法人员更好地掌握新《安全生产法》规定，了解掌握新《安全生产法》的精神和相关规定，建立健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任体系，为新法的有效实施提供坚强支撑。

二、工作措施

（一）组织开展宣传教育培训。各级水利部门要组织领导干部和执法人员认真学习新《安全生产法》，深刻领会法律的精神实质，准确理解法律条款内容，增强责任意识，提高依法行政的能力和水平。要按要求为本部门领导干部和执法人员配足新《安全生产法》学习资料。

通过举办各类安全生产培训活动，重点对水利生产经营单位负责人、安全生产管理人员、从业人员进行教育培训，将新《安全生产法》作为重要培训内容，让水利生产经营单位及其相关人员了解、明确生产经营活动中的法定权利和义务，自觉做到学法、懂法、守法。

在授课老师和培训教材的选择方面要把好关，以保证培训质量。培训承担单位应多邀请有丰富安全管理经验、具备一定法律素养、表达能力强的人授课。

自治区水利厅已于2021年9月3日组织安全生产委员会全体成员单位学习贯彻落实新《安全生产法》，计划于2021年10月举办两期一线施工人员安全生产培训班，届时将把新《安全生产法》作为重要培训内容。

（二）采取多种形式开展宣贯活动。各级水行政主管部门要督促本级监管的的水利生产经营单位采取多种形式开展新《安全生产法》宣贯活动，配足学习宣贯资料。要在办公场地、施工工地、发电厂房、水库大坝显眼位置悬挂宣传标语、挂图、海报，摆设新《安全生产法》宣贯专题展板，组织职工观看新《安全生产法》宣传视频，营造浓厚的宣传氛围。有部门网站的单位要在网站及时发布新《安全生产法》贯彻实施的新闻。

（三）积极组织参与线上培训活动。各级水利部门要积极组织干部职工参与应急厅主办的线上培训活动。线上培训主要由培训讲师针对新修订《安全生产法》进行讲解录制，借助桂安云教平台或应安联平台开放给所有培训对象学习（登陆方法见附件2）。

（四）制订和完善相关规范性文件和制度。各级水利部门要在认真研究新法的基础上，对已印发的相关规范性文件和制度进行修订完善，严格执法程序，做好行政执法和事故追责工作，推动新法落实到位。

三、工作要求

（一）各级水利部门要高度重视新《安全生产法》的宣传贯彻工作，将本方案的精神和要求传达到辖区各水利生产经营单位，并在各项安全生产检查工作中将新《安全生产法》的宣贯情况作为重点检查内容，确保安全生产宣传工作与各项工作统筹协调推进。

（二）各市水利局和厅属有关单位（水文中心、水电学院、水科院、凤亭河水库管理中心、那板水库管理中心）要明确宣贯负责部门和负责人及联络员，落实宣传经费，保证各项活动所必需的人力、物力和财力到位；要加强督促检查，推动各项宣贯活动深入开展，确保活动取得实效。

（三）各级水利部门要广泛深入宣传新《安全生产法》的重要意义，及时总结宣传工作中的典型经验案例，注重推进新《安全生产法》的实践运用，在全行业积极营造关心安全、参与安全、呵护安全、共筑安全的浓厚氛围。

新《安全生产法》线上培训登陆办法
在手机应用市场搜索“应安联”或者扫描下方二维码下载安装应安联APP，完成注册登录后，进入“培训考试”板块，点击“新《安全生产法》线上培训”完成报名，即可免费进入各个专家的课程学习。
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