


桂水函〔2021〕106号

自治区水利厅关于自治区政协十二届四次会议

第20210292号提案答复的函
曾庆钻委员：

您提出的《关于加强广西农村饮水安全保障的提案》已交由我厅主办，自治区生态环境厅、自治区财政厅会办，经研究，现答复如下：

一、自治区扎实做好巩固拓展农村饮水安全脱贫攻坚成果同乡村振兴农村供水保障有效衔接工作

（一）持续巩固好农村饮水安全脱贫攻坚成果。今年4月，组织在全区范围内开展农村供水工程和农村饮水安全情况全面排查，重点关注脱贫县、脱贫村、脱贫人口和供水易反复人群饮水安全巩固情况，对排查发现的问题、风险和隐患建立清单，落实整改措施，加快整改。组织各地建立供水管理单位定期巡查排查报告、主管部门随机抽查定期跟踪的问题发现和核查监测机制，持续开展动态监测，做到早发现、早巩固。自治区水利厅建立了分片联系各设区市的巩固拓展饮水安全脱贫攻坚成果帮扶指导工作机制，定期进行实地帮扶指导，督促指导各项工作顺利推进。
（二）统筹谋划好农村供水保障“十四五”规划。按照实施乡村振兴战略的总体部署，自治区水利厅在做好农村供水工程现状调查的基础上，组织开展了广西农村供水保障“十四五”规划编制工作，规划坚持规模化供水和连片集中供水发展方向，以县域为单元，统筹谋划农村供水发展，加强水源可靠性和工程运行可持续性论证，因地制宜推进农村规模化供水工程、小型农村供水工程建设和改造，有条件的地区推进城乡供水一体化，进一步完善农村供水格局。目前已完成规划初步方案编制，规划到2025年，全区农村自来水普及率将达到88%以上（按供水人口100人以上统计），农村供水保障水平将得到进一步提升。
二、自治区进一步加强农村饮用水源保护和整治工作

（一）建立监管工作机制，加强农村饮用水水源地环境整治。认真落实《广西壮族自治区饮用水水源保护条例》《关于印发广西集中式饮用水水源地环境保护专项行动实施方案的通知》要求，指导各设区市人民政府开展专项行动，健全饮用水水源地日常监管制度，强化部门合作，完善饮用水水源地环境保护协调联动机制，切实提高饮用水水源环境安全保障水平。要求各市严格水源地环境监管工作，确定饮用水水源保护区巡查的目标、工作职责、范围、内容、频次、要求、处置措施等相关事项。2018年、2019年自治区生态环境厅分别组织开展市级、县级饮用水水源地环境保护专项行动，400个市级和722个县级水源地环境问题全面完成清理整治，生态环境部给予了充分肯定；2020年，督促各市对“千吨万人”农村集中式饮用水水源地水源现状进行全面分析，对存在的问题进行全面清理排查。2020年5月以来，全区344个“千吨万人”农村集中式饮用水水源地实现水质监测全覆盖，每季度监测1次。

（二）强化河湖长制，压紧压实河湖长治水责任。全面推行河湖长制以来，我区充分发挥考核指挥棒作用，大力推进河湖长制落实落细落地见效，将河湖长制纳入市县领导班子政绩考核、设区市党委政府年度报告、自治区党委政府重点督查事项和年度绩效考评、自治区政府激励事项等，健全河湖长制监督考核机制，颁布实施广西水污染防治条例，将河湖长履职及考核纳入法治，筹备召开全区河湖长制工作会议，推动落实履职述职制度，强化考评激励与追责问责，督导各级总河长、河湖长和成员单位规范履职尽责。通过颁布实施4个自治区总河长令，持续高位推进“河长巡河”“河长治污”“清四乱”“河湖划界”“美丽幸福河湖建设”，持续改善河湖水环境取得显著成效，2020年河湖长制工作获得国务院真抓实干成效明显激励，全区地表水国家考核断面水质优良比例实现三连升，由2018年的96.2%提升到100%，排名全国第一；9个市入围全国地级及以上城市地表水环境质量前30名榜单，保持全国第一，今年1~5月上榜城市数量升至10个，其中前10名占6席。

（三）开展农村饮用水水源调查，加快推进水源保护区划定审批。自治区生态环境部门督促指导各市完成乡镇级及以下集中式饮用水水源地基础信息调查、审核工作。2020年9月底，全区344个“千吨万人”饮用水水源保护区已全部完成划定、批复工作，提前完成国家制定的目标任务；2020年12月底，全区1040个乡镇饮用水水源地已划定批复水源保护区，占比97.8%。同时，推进乡镇及以下集中式饮用水水源地生态环境保护工作，要求各市合理规划水源布局，严格划分调整依据和划定审批程序，规范标识标牌设立。
三、自治区进一步加强农村供水工程建设和管理工作
（一）拓宽建设资金渠道。一是积极争取中央支持。今年5月，自治区副主席方春明、水利厅厅长杨焱到水利部汇报，争取中央加大广西农村供水工程投入力度。二是创新资金投入模式。2021年3月，自治区政府办公厅印发《广西乡村振兴产业发展基础设施公共服务能力提升三年攻坚行动方案（2021—2023年）》（桂政办发〔2021〕19号），将乡村供水保障工程作为基础设施能力提升三年攻坚行动方案重点项目之一，明确项目建设资金按照“市场为主、政府引导、多元筹措”的原则筹措，资金来源包括中央、自治区本级、市县财政补助资金，以及通过企业自有资金、金融机构贷款、企业债券、社会资本投资等渠道落实。三是加强对市县的指导和支持。今年以来，自治区水利厅充分把握中国农业发展银行“水利银行”等支持水利建设优惠政策，通过举办培训班进行政策讲解、召集有关市县和金融机构当面沟通对接等方式，指导市县结合本地实际，以县级为单元，组建农村供水保障工程项目实施主体，作为投融资、项目建设、工程管护维养“三位一体”的建管平台，鼓励通过政策性银行贷款、PPP模式、社会资本控股或参股等方式，多渠道筹措工程建设资金，推行企业化运营、专业化管理。

（二）持续加大工程维修养护和水费收缴工作力度。2021年以来，自治区已下达农村饮水工程维修养护资金1.54亿元，其中中央资金1.23亿元、自治区本级资金0.31亿元，对市县进行补助，同时，督促指导各地通过财政预算、水费提取等多渠道落实县级维修养护资金，加强维修养护资金使用和管理，加快维修养护项目实施，保障工程良性运行。为做好水价制定和水费收缴工作，今年3月以来，水利厅举办培训班，并制定印发了《广西农村供水工程水费收缴工作手册》，重点就农村供水工程运行管理、水费收缴等工作进行培训，进一步细化水费收缴工作程序、内容和要求，推进工程成本测算、合理定价，推广典型经验做法，指导市县因地制宜做好水费收缴工作。
（三）积极推进农村供水工程专业化管理和水质检测监测。为推进农村供水工程专业化、信息化管理，自治区水利厅组织有关试点县和单位赴宁夏、河南等地学习考察“互联网+供水”等信息化管理模式，并指导百色市田阳区、柳州市鹿寨县等试点县建立了农村供水智慧数据平台，推动专业化、信息化管理。为加强农村供水水质管理，自治区建立了农村供水工程水质检测制度，明确水质检测指标、检测频率和评价方法等，指导市县做好水质检测和评价工作，从农村饮水工程维修养护资金中落实检测经费，保障水质检测工作的顺利开展。今年以来，自治区水利厅组织广西水文中心在全区范围内开展农村千人以上供水工程水质监督抽检工作，同时，配合卫健部门做好农村供水水质卫生监测工作，稳步提升农村饮用水水质。
四、自治区进一步加强农村供水政策宣传和引导
（一）推动我区农村供水工作进入法制化轨道。自治区水利厅加强与自治区司法厅等部门的沟通协调，做好《广西壮族自治区农村供水用水条例》（以下简称《条例》）起草制定、修改完善等工作，并及时报送自治区人大。3月26日，自治区十三届人大常委会第二十二次会议审议通过了《条例》，于今年5月起实施，从立法层面进一步完善工程运行管理体制机制，明确了农村供水运行与管护、供水用水责任和义务等有关规定，并于4月8日在广西日报对《条例》进行了全文公布，提高社会公众对农村供水工程政策的知晓率。

（二）加强对农村供水的培训和宣传引导。指导市县利用公益性岗位等渠道健全完善基层管水员队伍，加大力量分级开展工程运行管理培训。2021年以来，全区已开展培训指导209期，培训4329人次，逐步提高基层管理人员和管水员的专业技术水平。开通了自治区、市、县三级饮水安全监督举报电话，以发放饮水安全“明白卡”的形式，将各级电话告知农村群众，并通过网站、报纸等进行公开。制作了“有安全饮水”知识画报，组织各地印刷发放至乡村、农户，2020年以来，共发放宣传资料104万册、明白卡246万份，积极引导群众关心、了解、参与、监督农村供水工程管理。

下一步，自治区水利厅将会同财政、生态环境等部门，积极做好农村供水工程建设、水源保护和管理等工作，稳步提升农村供水保障水平。同时，继续压实农村饮水安全管理“三个责任”和“三项制度”，督促指导市县加强工程建后运行管理，做好《广西壮族自治区农村供水用水条例》宣传和解读，提高政策知晓率和群众满意度。
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