

《关于切实加强水库除险加固和运行管护工作的若干措施
》解读

一、制定背景和意义

党中央、国务院高度重视水库安全。习近平总书记多次对水库安全作出重要批示，要求坚持安全第一，加强隐患排查预警和消除，确保水库安然无恙，“十四五”期间解决防汛中的薄弱环节。李克强总理主持召开国务院常务会议研究病险水库除险加固工作，明确要求对现有病险水库2025年底前全面完成除险加固，对新出现的病险水库及时除险加固。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》均明确提出加快病险水库除险加固。2021年3月23日，国务院办公厅以国办发〔2021〕8号印发《关于切实加强水库除险加固和运行管护工作的通知》（以下简称《通知》），明确提出了水库除险加固和运行管护的总体要求、工作措施、各方责任，要求地方各级人民政府加强统筹协调，细化实化各项政策措施，确保落地见效。

水库工程对防汛减灾、供水保障和农业灌溉等至关重要。我区现有水库4538座，其中大中型水库293座、小型4245座。对照国办《通知》部署要求，我区水库除险加固和运行管护任务十分繁重。一是水库病险问题多。由于我区水库99%以上修建于上世纪50至70年代，先天不足和年久老化问题突出。受超标准洪水等自然灾害影响，可能导致工程不同程度损毁，例如2020年因超标准洪水，阳朔县沙子溪、楠木水库，荔浦市木渡、潘厂水库，永福县狮子口水库发生险情。二是历次除险加固受地方财力限制，除险不彻底，遗留问题多。三是存在“重建轻管”现象，很多水库尤其是小型水库，多年来没有按规定进行安全鉴定，管护资金投入不足，管护力量薄弱，疏于日常维修养护，容易积病成险。四是管理设施不满足需要，以水库雨水情测报和大坝安全监测设施为代表的水库管理设施严重落后、缺失，不能满足新发展阶段高质量发展对水库安全管理的需要。五是水库除险加固和运行管护常态化机制需要建立健全，运行管护标准体系、管理体制机制需要完善。《若干措施》深入贯彻习近平总书记对水库安全重要指示批示精神，认真落实十九届五中全会精神、国务院决策部署和自治区党委、政府工作要求，明确了广西“十四五”期间水库除险加固和运行管护的总体要求、重点任务、保障措施。《若干措施》也是广西贯彻落实习近平总书记治水重要讲话精神和“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路的具体体现，对于解决广西水库安全问题、为建设壮美广西提供高质量水安全保障具有十分重要意义。

二、主要内容

（一）明确了广西“十四五”时期水库除险加固和运行管护的目标任务。

在2021年年底前，有序完成2020年及之前已到水库大坝安全鉴定期限的2627座水库的安全鉴定任务，实现水库安全鉴定到期必鉴；按轻重缓急，优先对病险程度较高、防洪任务较重、列入全国防汛抗旱水利提升工程实施方案的65座水库，抓紧实施除险加固；完成以往已实施除险加固的2590座小型水库遗留问题的处理；探索实行小型水库专业化管护模式，对3323座乡镇村组分散管理的小型水库，明确水库管护主体、责任、人员和经费，实行区域集中管护、政府购买服务、“以大带小”等管护模式，加快推进水库管理规范化标准化建设。

在2025年年底前，全部完成2020年前已鉴定病险水库38座大中型和137座小型水库，以及2020年已到安全鉴定期限、经鉴定后新增病险水库的除险加固任务；对“十四五”期间每年按期开展安全鉴定后新增的病险水库，及时实施除险加固；加快提升水库监测设施和信息化管理能力，按照整县推进，在全区统一技术框架下完成3324座小型水库雨水情测报设施和2674座小型水库大坝安全监测设施建设，完善广西水库智慧管理平台，构建全区水库安全运行数据资源体系；健全水库运行管护长效机制，建立完善水库安全运行管理标准体系，基本完成水库管理标准化建设。

（二）明确了完成广西“十四五”时期水库除险加固和运行管护目标任务的重点工作措施。
一是确保水库大坝安全鉴定应鉴必鉴，实现鉴定“存量清零”。
二是加强水库除险加固工程项目建设管理，提高小型水库除险加固建设标准。
三是扎实推进水库降等报废工作，实现管理资源优化配置。
四是扎实推进水库管护体制改革，加强水库工程维修养护。
五是提升水库信息化管理能力，构建全区水库安全运行管理数据资源体系。
六是推进水库管理规范化标准化建设，全面提升工程运行管理水平。

（三）明确了顺利完成广西“十四五”时期水库除险加固和运行管护目标任务的保障措施。
一是推动属地责任落实。各市、县(市、区)人民政府对本辖区内水库除险加固和运行管护工作负主体责任，落实市县资金投入责任，严格落实水库安全各级地方人民政府行政首长负责制。
二是落实财政支持政策。统筹地方财政预算资金和地方政府一般债券资金，保障水库大坝安全鉴定、水库除险加固、维修养护及雨水情测报和安全监测设施建设。
三是强化部门督导职责。依照国家有关规章制度和技术标准，加强对水库安全鉴定、除险加固、运行管护和资金使用管理等工的指导、监督、考核。自治区各相关职能部门要加强对所管辖水库大坝安全鉴定、除险加固、运行管护和资金使用情况的监督管理。
四是加大责任追查力度。根据国家要求建立健全广西水库除险加固和运行管护工作责任追究机制，坚持“花钱必问效、无效必问责”，充分发挥纪检监察、审计和稽察等部门作用，加强履职监管，确保资金用于水库除险加固和运行管护。
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