

水办运管〔2019〕5号

自治区水利厅办公室关于印发2019年
全区水利工程管理工作要点的通知

各市水利局，凤亭河、那板水库管理处：

为贯彻落实2019年全国水利工作会议和全区水利工作视频会议精神，切实做好水利工程管理工作，我厅制定了《2019年全区水利工程管理工作要点》。现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

                           广西壮族自治区水利厅办公室

                                 2019年4月3日
2019年全区水利工程管理工作要点
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极践行新时代治水方针，按照“水利工程补短板、水利行业强监管”水利改革发展总基调，认真贯彻落实2019年全国水利工作会议、全国水库安全度汛会议以及全区水利工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记关于加强安全生产的重要论述和指示精神，以水库工程运行安全为核心，以管理效能提升为目标，着力夯实管理基础，创新监管模式，全面扎实推进全区水库、堤防、水闸工程运行管理各项工作，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

一、全力做好水利工程安全度汛

（一）狠抓小型水库安全度汛。督促指导各地切实解决小型水库安全运行管理“三个责任人”履责情况差、“三个重点环节”落实情况差、管护工作不到位、管护经费未落实、完成除险加固未进行蓄水验收、溢洪道堵塞或设置拦鱼网等突出问题，组织开展小型水库安全运行专项整治行动“回头看”。

（二）强化病险水利工程安全度汛。督促指导各地编制或修订完善病险水库（水闸）和堤防险工险段的度汛方案、抢险应急预案，备足备齐防汛抢险物料，汛期要投入足够的人力进行巡查，加密水情雨情测报，做到组织、管理、预案、制度、队伍、物资六个到位。病险水库（水闸）除险加固未实施或未完工的要加强病险部位巡查监测，并根据需要采取降低水位等限制运用措施，甚至空库迎汛，确保工程安全度汛。

（三）做好水库水情预测预报。完善水库水情预测预报设备、措施，保证每一座水库都及时知道库区降雨情况。

二、落实大坝安全管理制度

（四）汛前逐级公布水库大坝安全责任人名单。落实以地方政府行政首长负责制为核心的水库大坝安全责任制，按照隶属关系逐库落实同级政府责任人、水库主管部门责任人和水库管理单位责任人，明确各类责任人的具体责任，并落实责任追究制度。自治区水利厅以文件形式和在门户网站公布大中型水库大坝安全责任人名单，各市、县（市、区）水利部门按管理权限以文件等形式公布小型水库大坝安全责任人，自觉接受社会监督。原责任人工作变动，新任领导即为责任人，要及时调整和报备。

（五）严格执行水库大坝注册登记制度。指导督促各地按水库大坝属地负责的原则，逐库核对是否注册登记，注册登记信息是否准确，未注册登记的抓紧组织办理申报、审核和发证手续，确保全区水库大坝信息完整准确。

（六）定期开展大坝安全鉴定。指导督促水库管理单位及其主管部门按照规定，定期组织开展水库大坝安全评价和安全鉴定，及时掌握大坝安全状况，建立水库大坝安全鉴定报告及提示制度，并适时对水库大坝安全鉴定工作进行提示预警。对提示预警后仍未按要求组织开展安全鉴定的将通报批评，必要时，要求有管理权限的主管部门和单位依规启动问责机制。

（七）着力推进水库降等报废。组织开展摸底调查，全面掌握拟实施降等报废的水库数量和初步名单，指导督促各地按照《水库降等与报废管理办法》（水利部令第18号），对规模减小、功能萎缩或基本丧失以及除险加固技术上不可行、经济上不合理的水库进行科学论证，经批复同意后实施降等或报废处置。指导各地编制降等报废工作计划，落实经费渠道，推进水库降等报废工作。

（八）规范水库科学调度运用。指导督促水库管理单位及其主管部门按照规定，编制、修订完善水库调度规程或调度运用方案，科学实施防洪、供水、发电、生态等调度。对未及时除险加固的水库采取降低运行水位等控制运用措施，确保度汛安全。
（九）提升应急处置能力。指导督促水库管理单位及其主管部门按照规定，编制或修订完善水库大坝安全管理应急预案，落实领导指挥机构，明确应急响应和处置程序，强化预警预报和应急处置措施。做好预案的宣传、培训和演练。

三、全面摸清水利工程底数

（十）完善水库基础数据。修改、补充已注册登记水库大坝基础信息，完善全区水库大坝基础信息数据库。

（十一）摸清堤防水闸基础数据。组织开展全区水闸工程注册登记以及重点堤防险工险段排查复核，摸清工程基本情况。

四、准确掌握水利工程安全状况

（十二）开展病险水库摸底调查及鉴定（认定）成果初审。摸清今后三年拟实施除险加固的病险水库数量和初步名单，对安全鉴定或安全认定成果进行初审，并针对病险问题和工程实际提出治理方案。

（十三）建立堤防险工险段名录。组织开展四级以上堤防险工险段排查，通过重点抽查复核，初步建立四级以上堤防险工险段名录。

（十四）推进水闸安全鉴定工作，准确掌握工程安全状况。

五、深入开展水利工程督查和问题整改

（十五）加强运行管理督查检查。组织完成2019年汛前、汛期特殊时段、汛后安全检查。以基础条件差、安全风险高、管理条件薄弱的小型水库为重点，以深化管理体制改革、责任制和责任主体落实、管理制度执行以及小型水库安全运行专项整治行动为切入点，持续深入开展水利工程安全运行暗访督查。

（十六）狠抓问题整改落实。建立水库工程安全隐患清单、堤防险工险段清单、病险水闸工程清单等三张清单，实施清单式监管。对2018年水利部8轮小型水库安全运行专项暗访督查发现的问题整改落实情况进行100%复核，对水利厅2轮暗访督查发现的问题整改落实情况进行抽查复核。跟踪、督促、指导2019年水利部水库安全运行专项暗访督查发现问题的整改。建立问题整改进展情况信息报送和通报制度。对涉及工程安全运行的隐患以“一市一单”形式函告设区市防汛抗旱指挥长或各市水利部门。督促完成“清四乱”专项行动涉及水库“四乱”问题整治任务，持续深入开展垃圾围坝整治工作。

六、推进工程标准化管理和划界工作

（十七）积极探索水利工程标准化管理。开展水利工程标准化管理调研，印发水库、水闸、堤防工程标准化管理制度清单。鼓励市、县（市、区）和水管单位开展工程标准化管理试点。以管理考核为重要抓手，打造水利工程运行管理典范。

（十八）强力推动水利工程划界工作。督促各地充分利用河长制湖长制工作平台，抓住深入落实河长制湖长制有利时机，把水利工程管理和保护范围划定与河湖管理范围划定有机结合，紧紧围绕2020年完成国有水利工程划界任务的目标要求，采取有力措施，强力推动划界工作。

（十九）加强运管能力提升项目管理。督促指导完成80公里进库道路提升改造、16个公益性水管单位能力建设项目、10个公益性水管单位安全生产标准化建设项目实施。

（二十）组织实施水利部小型水库安全运行管理三年行动方案。

七、大力提升水利工程运管信息化水平

（二十一）推广使用水库信息实时查询。组织做好全国水库大坝基础信息管理手机APP推广应用，做到基础信息及时更新、实时查询。

（二十二）推进水库实时监测。组织开展水库大坝安全监测设施及监测自动化系统建设现状调查。补齐广西水库大坝安全运行在线辅助监管系统短板，实现示范水库安全监测信息动态汇集。

（二十三）加强工程安全监测预警。逐步完善大坝安全监测预警设施，加快推进重点堤防和水闸安全监测系统建设，逐步实现工情水情自动采集、远程传输、定期分析、自动预警相结合的现代化监测体系。

八、深入推进水利工程管理体制改革

（二十四）全力推进小型水利工程管理体制改革。督促各地以小型水库管理体制改革为重点，整体推进各类小型水利工程改革工作，全力打好小型水利工程管理体制改革攻坚战，今年9月前完成市级验收工作，2020年年底完成改革任务。

（二十五）组织开展小型水库管理模式试点。以落实小型水库管理机构、管护人员和管护经费为重点，因地制宜开展小型水库管理模式试点，积极探索专业化、社会化多种管理模式。

（二十六）积极筹措管理经费。在管好用好公益性水利工程维修养护中央、自治区财政补助资金的基础上，积极协调地方财政加大扶持力度，建立水利工程运行管理经费补助机制，多渠道筹措管理经费，稳定经费渠道。

（二十七）推进管养分离。做好中央、自治区财政补助公益性水利工程维修养护项目管理，引导推行管养分离。

九、认真履行涉水安全管理职责

（二十八）做好水利工程专用水域安全管理提示、预警、巡查。

十、加强水利工程运行管理队伍建设

（二十九）切实加强作风建设，力戒官僚主义、形式主义，强化水库巡查管护人员培训和安全责任人监管，为水利工程运行管理提供坚实的思想和组织保证。

信息公开选项：主动公开

  广西壮族自治区水利厅办公室               2019年4月3日印发  
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