
桂水审批〔2024〕26号

自治区水利厅关于准予西部陆海新通道

（平陆）运河建设方案水行政许可的通知
广西平陆运河建设有限公司：

因施工图阶段平陆运河主体建设方案发生重大变更，你单位就西部陆海新通道（平陆）运河建设方案（项目代码：2020-450000-55-01-026373）水行政许可提出申请。经审核，该申请符合法定条件。根据《中华人民共和国行政许可法》第三十八条第一款、《水行政许可实施办法》第三十二条第（一）项以及《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水土保持法》《中华人民共和国河道管理条例》《广西壮族自治区河道管理规定》的有关规定，结合《关于西部陆海新通道（平陆）运河防洪评价报告（修编）的审查意见》（技审〔2024〕16号），我厅同意就变更后的西部陆海新通道（平陆）运河建设方案向你单位出具《广西壮族自治区河道管理范围内建设项目水行政许可决定书》（桂河许〔2024〕8号）（见附件），《自治区水利厅关于准予平陆运河水行政许可的通知》（桂水审批〔2022〕75号、桂河许〔2022〕15号）批复的航道、枢纽工程等相关内容仍然有效。请你单位按照水行政许可决定书核定意见进行建设，并自觉接受当地水行政主管部门日常监督管理。

附件：广西壮族自治区河道管理范围内建设项目水行政许可决定书（桂河许〔2024〕8号）
广西壮族自治区水利厅

2024年3月1日

（此件公开发布）

附件

广西壮族自治区河道管理范围内建设项目

水行政许可决定书

广西壮族自治区水利厅制

说 明 事 项

一、《广西壮族自治区河道管理范围内建设项目水行政许可决定书》是经广西壮族自治区水利厅行政许可，同意建设项目在河道管理范围内建设的法定凭证，签署盖章后生效。

二、凡未取得本决定书或不按本决定书核定的内容进行建设，均属违法建设，将依法予以处罚。

三、工程建设应严格按照《广西壮族自治区河道管理范围内建设项目水行政许可决定书》所核定的内容和要求执行，如有变更应及时函告我厅，发生较大及重大设计变更时应重新办理水行政许可决定书。

四、凡未经广西壮族自治区水利厅许可，本决定书中核定的内容均不得随意变更。本决定书的附件和附图，与本决定书具有同等法律效力。

五、建设项目在施工期间，广西壮族自治区水利厅和当地水行政主管部门对本决定书核定的内容进行检查，项目法人（建设单位）应配合检查，并将本决定书及相关材料提交查验。

六、本决定书自核发之日起，有效期为三年，逾期未使用，本决定书自行失效。如需延续，应当在有效期届满前30日向广西壮族自治区水利厅提出申请。

七、本决定书的解释权归广西壮族自治区水利厅。

	广 西 壮 族 自 治 区

河道管理范围内建设项目水行政许可决定书

桂河许〔2024〕8号

根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》《广西壮族自治区河道管理规定》及河道管理范围内建设项目管理的有关规定，特制定本决定书。

	建 设 项 目 基 本 情 况

	名  称
	西部陆海新通道（平陆）运河

	项目代码
	2020-450000-55-01-026373

	项目法人

（建设单位）
	广西平陆运河建设有限公司

	项目选址
	平陆运河始于郁江干流西津库区南宁横州市沙坪河口，跨沙坪河与钦江支流旧州江分水岭，经钦州市灵山县陆屋镇沿钦江干流南下进入北部湾钦州港海域，全长134.2公里，是一条通江达海的水运通道。平陆运河涉及的河流包括郁江、沙坪河、旧州江、钦江，其中郁江和钦江已编制岸线保护与利用规划，其余河流尚未编制岸线保护与利用规划。平陆运河起点段位于郁江干流水域岸线保护与利用规划岸线保留区；平陆运河钦江段涉及钦江岸线规划功能区划共22处，其中岸线保护区3处、保留区10处、控制利用区5处、开发利用区4处。

	建设规模

（等级）
	Ⅰ等工程（马道枢纽建筑物级别为1级，企石、青年枢纽主要建筑物级别为2级，次要建筑物级别为3级）

	许 可 核 定 意 见

	一、工程建设方案

同意工程建设方案。平陆运河施工图阶段调整航道中心线后全长134.2公里，为Ⅰ级航道，可通航5000吨级内河船舶，从上游至下游依次建设马道、企石、青年三个航运枢纽，各枢纽一次性建成双线5000吨级船闸，开发任务以发展航运为主，结合供水、灌溉、防洪、改善生态环境等。

本次许可范围调整内容包括：航道工程、航运枢纽、跨河桥梁工程；新增内容包括：分洪工程、桥梁工程、锚地、水上服务区、支流口改造工程、原河道改造及抬田工程、水利设施改造工程、穿河管线工程、景观工程、排污口改造工程、地牛工程、临时工程等；占用沙坪江、旧州江、钦江河道管理范围共计38.83平方公里。

（一）航道工程

本次航道工程调整内容为航道线路和尺寸，施工图阶段较可研阶段线路长度缩短0.6公里，航道尺度在航道水深及航道宽度有所调整减少（详见表1）。平陆运河总体线路施工阶段划分成7个区段，分别为沙坪河段（平塘江口~三阳桥）航道工程、马道枢纽及上游航道工程、企石枢纽及上下游航道工程、钦江干流中游段航道工程、青年枢纽及上游航道工程、钦州城区段航道工程和入海口近海段航道工程。7个区段长度分别为13.2公里、17.3公里、19.5公里、29.1公里、19.4公里、21.4公里、14.3公里，航道线路总长度134.2公里，其中内河库区航道长98.5公里、入海口航道长35.7公里。
（二）枢纽工程

本次枢纽工程调整内容为枢纽工程坝轴线长度，其余工程规模、洪水标准和特征水位等与可研阶段相同。平陆运河从上游至下游建设马道、企石、青年三个梯级枢纽，采用三级渠化方案对全河段进行连续渠化。
（三）分洪工程

本次修编新增评价内容，平陆运河分洪工程（泄水闸）布设在马道枢纽船闸左侧，挡水建筑物堰型为平底闸+明渠+WES实用堰，泄洪建筑物由进水渠、泄水闸、明渠、溢流堰、出水渠组成，全长约560.6米。
（四）桥梁工程

本次修编调整和新增评价内容，调整和新增平陆运河跨河桥梁工程共65座，包括跨平陆运河航道局部调整的永久性桥梁28座和新增的跨支流桥梁2座、跨原河道桥梁18座、临时保通桥17座。具体详见跨河桥梁工程特性表（表3）。
（五）锚地

本次修编新增评价内容，平陆运河沿线设有7个锚地（含2个支流锚地），自航道上游往下游依次为马道枢纽上游锚地、马道枢纽下游锚地、企石枢纽上游锚地、企石枢纽下游锚地、青年枢纽闸上锚地5个；2个支流锚地为钦江干流管理艇锚地和广平河管理艇锚地。具体详见锚地、水上服务区工程一览表（表4）。

（五）水上服务区

本次修编新增评价内容，平陆运河沿线自航道上游往下游依次设有新福水上服务区、钦州水上服务区2个（含码头、服务区配套建筑），水上服务区码头为伸出式码头，平台基本位于水面。具体详见锚地、水上服务区工程一览表（表4）。

（六）支流口改造工程

本次修编新增评价内容，平陆运河涉及支流口改造工程共24处。具体详见支流口改造工程一览表（表5）。

（七）原河道改造及抬田工程

本次修编新增评价内容，平陆运河原河道改造工程共53处，包括塌岸治理工程1处、抬田工程8处、原河道改造工程44处（涉及土石方弃渣填埋）。详见原河道改造及抬田工程一览表（表6）。

（八）水利设施改造工程

本次修编新增评价内容，平陆运河涉及水利设施改造工程共49处，包括城区取水泵房迁改工程1处、干渠改建工程1处、人饮工程迁改3处、灌溉保障工程44处。具体详见水利设施（泵站、取水口）改造工程一览表（表7）。
（九）穿河管线工程

本次修编新增评价内容，平陆运河涉及穿河管线工程共8处，包括穿河油气管线工程2处、穿河燃气管线工程2处、穿河给排水管线工程4处。穿河管线工程均为定向钻下穿河道施工。具体详见穿河管线工程特性表（表8）。
（十）景观工程

本次修编新增评价内容，平陆运河景观工程主要在河道坡顶种植香樟、木芙蓉、红叶乌桕、栾树等大型乔、灌木，总绿化面积约109万平方米。

（十一）排污口改造工程

本次修编新增评价内容，涉及旧州污水处理厂排污口改造工程，改造内容为对旧州镇污水处理厂及其部分配套污水管网进行迁建，新建旧州污水处理厂，污水处理厂泵房离岸坡较远，管道均埋于地下，不占用行洪断面。

（十二）地牛工程

本次修编新增评价内容，平陆运河于航道K51+250～K55+400段设置有地牛，地牛均布置在设计洪水位以上的边坡上，间距50～60米。地牛高1.3米、宽1.5米、长4.5米，设置1米宽、0.5米深的凸榫，并配置450kN系船柱。

（十三）临时工程

本次修编新增评价内容，主要为平山岛围堰，在东汊上下游及西侧各布置一道土石围堰挡水（平山半岛段北侧、南侧、西侧围堰），与现状地面持平，实现本段航道枯水时段的干地施工。
二、工程主要控制点坐标

工程主要控制坐标（CGCS2000坐标系）

航运枢纽、分洪工程主要控制点坐标见表2。
跨河桥梁工程主要控制点坐标见表3。
锚地、水上服务区工程主要控制点坐标见表4。
支流口改造工程主要控制点坐标见表5。
原河道改造及抬田工程主要控制点坐标见表6。

水利设施改造工程主要控制点坐标见表7。
穿河管线工程主要控制点坐标见表8。
三、防洪要求

（一）平陆运河航道建设防洪标准为20年一遇，马道枢纽、分洪工程防洪标准为500年一遇，企石、青年枢纽防洪标准为100年一遇，跨河桥梁、穿河管线等建设工程满足其行业防洪标准，符合《渠化工程枢纽总体布置设计规范》（JTS182-1-2009）《水利水电工程等级划分及洪水标准》（SL252-2017）《防洪标准》（GB50201-2014）的要求。

（二）根据《西部陆海新通道（平陆）运河防洪评价报告（修编）（报批稿）》计算成果及结论，平陆运河建成后发生设计频率洪水时，各类工程对对河道行洪和岸坡稳定影响不大。
（三）建设单位须按规定编制工程施工期和运行期度汛方案及防洪抢险应急预案，报当地水行政主管部门和应急管理部门备案。

（四）建设、施工单位需组织编制详细施工方案，优化施工组织，采取必要的管理、防护和保障措施，减少对河道行洪安全的影响，并将施工安排告知自治区水利厅和当地水行政主管部门，接受水行政主管部门监督管理。

（五）在河道管理范围内不得修建未经批准的建筑物及设施，不得设置未经批准的施工办公区、生活区、管理用房、物料加工区、加工厂房、预制件厂、混凝土搅拌站、施工道路（便道）、施工栈桥、围堰、施工平台等临时建（构）筑物，不得弃置、堆放或加工物料，施工不得违法占用河道，要保证防汛抢险通道畅通。

（六）工程施工及运行期间，不得向河道内倾倒弃置渣土、垃圾、杂物、废料，不得污染水体，不得影响河道行洪。施工完毕后，要及时清理修整、恢复河道，避免对河道行洪造成不利影响。

四、防治与补救措施
（一）平陆运河建成后，须重新划定河道管理范围和编制水域岸线保护与利用规划，按程序报批。

（二）因平陆运河施工期较长，为确保安全，施工单位应结合运河年度建设施工计划，分年度编制度汛方案、应急预案。

（三）施工期的临时保通桥，若施工期间有新增或调整，应按最新方案分析评价防洪影响并采取消除和减轻影响措施，须报送当地水行政主管部门审批。

（四）本次跨支流口桥梁中沙坪河改路桥有3组桥墩布置在河道中，跨原河道桥梁中有10座桥梁的阻水比超过6%，宜进一步优化桥梁设计方案，减少对河道行洪造成的影响。

（五）本次建设内容包括需拆除现状已建7处引水工程、18座跨河桥梁、27座人行桥、4处输油管线、108处高压线和通讯线，拟对现有设施按原标准原规模原功能进行拆改。因平陆运河全线施工，对沿线水质干扰较大，应按工程供水保障专题中有关要求严格落实好消除和减轻影响措施，以确保平陆运河沿线城乡居民饮用水安全。
（六）各施工标段施工单位已编制报辖区县级水行政主管部门批复的部分临时施工栈道、便道、保通桥等临时工程防洪评价，应按评价影响采取消除和减轻影响措施。
（七）平陆运河涉及水文（位）站复建工程共11个（复建9个、新建2个），建设单位须另行依法依规履行相关审批手续，落实补救措施。  

（八）补救措施与主体工程应同时施工和竣工验收，同步投入使用。

五、其他要求
（一）平陆运河助航设施等其他涉水工程，待设计方案明确后应补充防洪论证，落实相关补救措施。
（二）竣工验收时须通知自治区水利厅及当地水行政主管部门参加，水行政主管部门未参加验收或验收不合格，项目不得投入使用。

（三）工程建设和运行造成水利工程损坏、饮水工程影响、水生态环境破坏、洪涝损失、安全事故的，以及对第三人合法水事权益有影响的，由你单位负责协调并承担相应责任。
（四）工程建设过程中须接受当地水行政主管部门的监督和管理，工程投入使用后应服从河道管理及应急管理部门的统一调度。

附表：1. 航道主尺度一览表
2. 航运枢纽、分洪工程主要控制点坐标表
3. 跨河桥梁工程特性表
4. 锚地、水上服务区一览表
5. 支流口改造工程一览表
6. 原河道改造及抬田工程一览表
7. 水利设施（泵站、取水口）改造工程一览表

8. 穿河管线工程特性表
                    广西壮族自治区水利厅（盖章）

              2024年3月1日

	附 图
	西部陆海新通道（平陆）运河图册


抄送：自治区交通运输厅，南宁市水利局、钦州市水利局，横州市水利局、钦北区水利局、钦南区水利局、灵山县水利局。

广西壮族自治区水利厅办公室              2024年3月4日印发  
广 西 壮 族 自 治 区
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